

Τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα συμπληρώνουν εφέτος 20 χρόνια λειτουργίας. Στόχος μας σήμερα είναι να καταστήσουμε τα ΤΕΙ συμβατά και ανταγωνιστικά προς τα αντίστοιχα ιδρύματα της Ευρώπης. Σημαντική τομή για την επίτευξη αυτού του στόχου υπήρξε η ψήφιση του ν. 2916/01. Έχουμε προχωρήσει και προχωρούμε σε συγκεκριμένες δράσεις, που υλοποιούν στην πράξη την παραπάνω θεσμική αλλαγή. Αναφέρω ενδεικτικά:

- Πρώτα και κύρια, **τετραπλασιάζουμε** το ύψος των επενδύσεων για υποδομές και εργαστηριακό εξοπλισμό των Τ.Ε.Ι. για την πενταετία 2001-2004 σε σχέση με την προηγούμενη πενταετία.
- Συνεχίζονται οι κρίσεις των μελών προκειμένου αυτά να καταλάβουν τακτικές θέσεις στα αναβαθμισμένα Τ.Ε.Ι. Παράλληλα έχουν προκηρυχθεί πεντακόσιες (500) νέες θέσεις Ε.Π. των Τ.Ε.Ι., από τις οποίες έχουν ήδη καλυφθεί περίπου τριακόσιες (300).
- Ο εξοπλισμός πληροφορικής βελτιώνεται σημαντικά. Παράλληλα, κατασκευάζονται και λειτουργούν σε όλα τα Τ.Ε.Ι. σύγχρονες βιβλιοθήκες με πλούσιο έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό.
- Ολοκληρώνουμε τον εκσυγχρονισμό των προγραμμάτων σπουδών με βάση τις προδιαγραφές

των Ευρωπαϊκών Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης (ευρωπαϊκές πιστωτικές μονάδες - E.C.T.S.).

- Προχωράμε σταθερά τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών με Πανεπιστήμια του εσωτερικού ή του εξωτερικού.
- Παράλληλα, έχει υποβληθεί σημαντικός αριθμός ερευνητικών προτάσεων από Ερευνητικές Ομάδες των Τ.Ε.Ι. που, εφόσον εγκριθούν, θα χρηματοδοτηθούν από το πρόγραμμα «**Αρχιμήδης**» με συνολικό ύψος 17 εκατ. Ευρώ.
- Ακόμα, με την ίδρυση και λειτουργία της «*Ομάδας Στρατηγικού και Χωροταξικού Σχεδιασμού*» ανασχεδιάζεται η γεωγραφική κατανομή Πανεπιστημίων και Τ.Ε.Ι. **Αποφασίστηκε να προστεθούν από το επόμενο ακαδημαϊκό έτος δέκα (10) τμήματα σε ΤΕΙ.** Επίσης, ιδρύθηκε και θα λειτουργήσει το Σεπτέμβριο το *Τ.Ε.Ι. Ιονίων Νήσων* με έδρα την Κεφαλονιά.

Η νέα διεύρυνση της Ανώτατης Εκπαίδευσης, με βάση τον Εθνικό Χωροταξικό Σχεδιασμό, των ετών 2003-2010 αποτελεί μία καθαρά **εθνική επιλογή**. Η προοπτική του 2010 για τη δημιουργία του *Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης* σημαίνει μια ανώτατη εκπαίδευση, που

αποτελεί **δημόσιο αγαθό** και **δημόσια ευθύνη** και είναι **ανταγωνιστική** ως προς τη γνώση και τις ικανότητες που προσφέρει. Η κοινή πορεία θα ενισχύσει τη δυναμική μας και θα αναβαθμίσει την ελληνική ανώτατη εκπαίδευση σε μια ισότιμη θέση στην Ευρώπη. Στα πλαίσια αυτά, έχουμε καταρτίσει ένα προσχέδιο νόμου με το οποίο ιδρύεται **Εθνικός Φορέας Διασφάλισης και Αξιολόγησης Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση**. Έχουν ληφθεί υπόψη όλες οι προτάσεις των Ιδρυμάτων καθώς και η εμπειρία από τη μελέτη όλων των συστημάτων αξιολόγησης των Ευρωπαϊκών Κρατών. Η αξιολόγηση θα πραγματοποιείται από **Ανεξάρτητη Αρχή**, ανεξάρτητη από την Κυβέρνηση και τα Πανεπιστήμια, έτσι ώστε να είναι απολύτως αντικειμενικά και αδιάβλητα τα πορίσματά της. Στο προσχέδιο νόμου θα δεχθούμε τις τελικές παρατηρήσεις σας, ώστε το συντομότερο να λάβει το δρόμο προς ψήφιση στη Βουλή.

Σήμερα έχουμε έναν νέο και σημαντικό θεσμικό εξοπλισμό, αλλά και τους πόρους για να συνεχίσουμε με πιο εντατικούς ρυθμούς. **Στηρίζουμε ολόπλευρα και έμπρακτα την Ανώτατη Εκπαίδευση στη νέα προοπτική της**. Και είμαστε σίγουροι πως με τη δική σας ενεργό συμβολή θα πετύχουμε μέσα στα επόμενα χρόνια ένα μεγάλο και καθοριστικό ποιοτικό άλμα.

Τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα συμπληρώνουν εφέτος 20 χρόνια λειτουργίας και έχουν ήδη αναδειχθεί σε ένα σημαντικό εκπαιδευτικό χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Η συνεχής ανοδική πορεία των Τ.Ε.Ι. είναι το αποτέλεσμα της συστηματικής εργασίας του προσωπικού και των σπουδαστών των Ιδρυμάτων, αλλά και της ενεργού στήριξης της Πολιτείας. Έτσι, μπορούμε σήμερα να θέσουμε έναν πολύ απλό, αλλά ταυτόχρονα μεγάλο και φιλόδοξο στόχο: **Να καταστήσουμε τα ΤΕΙ συμβατά και ανταγωνιστικά προς τα αντίστοιχα ιδρύματα της Ευρώπης.** Σημαντική τομή για την επίτευξη αυτού του στόχου υπήρξε η ψήφιση του ν. 2916/01. Με το νόμο αυτό η Ανώτατη εκπαίδευση καθίσταται ενιαία – με δύο τομείς, τον πανεπιστημιακό και τον τεχνολογικό. Έχουμε προχωρήσει και προχωρούμε σε συγκεκριμένες δράσεις που υλοποιούν στην πράξη την παραπάνω θεσμική αλλαγή. Αναφέρω ενδεικτικά:

- Πρώτα και κύρια, **τετραπλασιάζουμε** το ύψος των επενδύσεων για υποδομές και εργαστηριακό εξοπλισμό των Τ.Ε.Ι. για την πενταετία 2001-2004 σε σχέση με την προηγούμενη πενταετία.
- Στον τομέα του εκπαιδευτικού προσωπικού συνεχίζονται οι κρίσεις των μελών προκειμένου αυτά

να καταλάβουν τακτικές θέσεις στα αναβαθμισμένα Τ.Ε.Ι. Παράλληλα έχουν προκηρυχθεί πεντακόσιες (500) νέες θέσεις Ε.Π. των Τ.Ε.Ι., από τις οποίες έχουν ήδη καλυφθεί περίπου τριακόσιες (300).

- Ο εξοπλισμός πληροφορικής βελτιώνεται σημαντικά και παράλληλα κατασκευάζεται και λειτουργεί το ακαδημαϊκό δίκτυο που διασυνδέει όλα τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα – ΑΕΙ και ΤΕΙ.
- Κατασκευάζονται και λειτουργούν σε όλα τα Τ.Ε.Ι. σύγχρονες βιβλιοθήκες με πλούσιο έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό.
- Ολοκληρώνουμε τον εκσυγχρονισμό των προγραμμάτων σπουδών με βάση τις προδιαγραφές των Ευρωπαϊκών Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης (ευρωπαϊκές πιστωτικές μονάδες - E.C.T.S.) και μελετάται η θεσμοθέτηση του παραρτήματος διπλώματος (Diploma Supplement).
- Προχωράμε σταθερά τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών με Πανεπιστήμια του εσωτερικού ή του εξωτερικού. Έχουν ήδη εγκριθεί οκτώ (8) προτάσεις συνεργασίας, ενώ εξετάζεται η έγκριση και άλλων δεκαπέντε (15).
- Παράλληλα, έχει υποβληθεί σημαντικός αριθμός ερευνητικών προτάσεων από Ερευνητικές Ομάδες

των Τ.Ε.Ι. που, εφόσον εγκριθούν, θα χρηματοδοτηθούν από το πρόγραμμα «Αρχιμήδης» με συνολικό ύψος 17 εκατ. Ευρώ. Προωθούμε επίσης την ίδρυση Κέντρων Τεχνολογικής Έρευνας (Κ.Τ.Ε.) σε όλα τα Τ.Ε.Ι., καθώς και τη δημιουργία πανελλαδικού δικτύου.

- Ακόμα, με την ίδρυση και λειτουργία για πρώτη φορά στη χώρα μας της «Ομάδας Στρατηγικού και Χωροταξικού Σχεδιασμού» ανασχεδιάζεται η γεωγραφική κατανομή Πανεπιστημίων και Τ.Ε.Ι. ώστε να καλυφθούν όλες οι περιοχές της χώρας με Ιδρύματα / Παραρτήματα Ανώτατης Εκπαίδευσης. Επιλέγονται οι κατάλληλες ειδικότητες ώστε να προωθηθεί περαιτέρω η αναπτυξιακή προσπάθεια σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. **Στο πλαίσιο αυτό αποφασίστηκε να προστεθούν από το επόμενο ακαδημαϊκό έτος δέκα (10) τμήματα σε ΤΕΙ.** Επίσης, ιδρύθηκε και θα λειτουργήσει το Σεπτέμβριο το *Τ.Ε.Ι. Ιονίων Νήσων* με έδρα την Κεφαλονιά.

Θα ήθελα να καταστήσω σαφές το εξής: Η νέα διεύρυνση της Ανώτατης Εκπαίδευσης, με βάση τον Εθνικό Χωροταξικό Σχεδιασμό, των ετών 2003-2010 αποτελεί μία

καθαρά **εθνική επιλογή**. Αποτελεί δική μας επιλογή να λάβουμε υπόψη μας τις ευρωπαϊκές εξελίξεις. Η προοπτική του 2010 για τη δημιουργία του *Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης* σημαίνει ανεπτυγμένη Ευρωπαϊκή ανώτατη εκπαίδευση. Μια ανώτατη εκπαίδευση **ανταγωνιστική** ως προς τη γνώση και τις ικανότητες που προσφέρει. Μια ανώτατη εκπαίδευση, που αποτελεί **δημόσιο αγαθό** και **δημόσια ευθύνη**. Δε σημαίνει μία ανώτατη εκπαίδευση όπου όλοι θα προσπαθήσουμε να γίνουμε ίδιοι, αλλά μία Ευρωπαϊκή Ανώτατη Εκπαίδευση, όπου θα προσπαθήσουμε να γίνουμε όλοι **εξ' ίσου ικανοί**. Αυτή η κοινή πορεία είναι που θα ενισχύσει τη δυναμική μας, τη δυναμική της ελληνικής ανώτατης εκπαίδευσης.

Γι' αυτό, πρέπει να διασφαλίσουμε την ποιότητα του έργου των Ιδρυμάτων, τη σύνδεση του έργου αυτού με την κοινωνία και τις ανάγκες. Παράλληλα πρέπει να επιτύχουμε όρους *διαφάνειας, συμβατότητας και αναγνωρισιμότητας* με τα συστήματα των άλλων Ευρωπαϊκών χωρών. Είμαστε ήδη σε αυτή την κατεύθυνση χάρη και στις δικές σας προσπάθειες – και πρέπει να επιταχύνουμε.

Στα πλαίσια αυτά, η κυβέρνηση ανέλαβε την πρωτοβουλία για την κατάρτιση ενός προσχεδίου νόμου με το οποίο ιδρύεται **Εθνικός Φορέας Διασφάλισης και Αξιολόγησης Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση**. Στο σχέδιο αυτό έχουν ληφθεί υπόψη όλες οι προτάσεις των Ιδρυμάτων καθώς και η εμπειρία από τη μελέτη όλων των αντίστοιχων συστημάτων αξιολόγησης των Ευρωπαϊκών Κρατών. Καταλήξαμε, έτσι, σε ένα εθνικό σύστημα συμβατό με τις δικές μας ανάγκες αλλά και την κοινή ευρωπαϊκή προοπτική. Η αξιολόγηση θα πραγματοποιείται από μια **Ανεξάρτητη Αρχή**, ανεξάρτητη από την Κυβέρνηση και τα Πανεπιστήμια, έτσι ώστε να είναι απολύτως αντικειμενικά και αδιάβλητα τα πορίσματά της. Στο προσχέδιο νόμου θα δεχθούμε τις τελικές παρατηρήσεις σας, ώστε το συντομότερο να λάβει το δρόμο προς ψήφιση στη Βουλή.

Γενικότερα, έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος. Σήμερα έχουμε έναν νέο και σημαντικό θεσμικό εξοπλισμό, αλλά και τους πόρους για να συνεχίσουμε με πιο εντατικούς ρυθμούς. **Στηρίζουμε ολόπλευρα και έμπρακτα την Ανώτατη Εκπαίδευση στη νέα προοπτική της. Και είμαστε σίγουροι πως με τη δική σας ενεργό συμβολή θα πετύχουμε μέσα στα επόμενα χρόνια ένα μεγάλο και καθοριστικό ποιοτικό άλμα.**